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Les immobilisations corporelles
EXERCICES D’APPLICATION
EXERCICE 1 : Immobilisation / charge ?
La société DCG (activité de négoce de matériels électroménagers) se demande dans quelle rubrique classer ces différentes dépenses (HT) :
Questions :
1) Distinguez les immobilisations des charges.
2) Toutes les immobilisations sont-elles des immobilisations corporelles ?
	Éléments
	Type

	Ordinateur multimédia (1 500 €)
	

	Véhicule utilitaire (22 000 €)
	

	Pack office de Microsoft (230 €)
	

	Machines à café Senséo™ (200 machines à 59 € pièce)
	

	Vidéoprojecteur pour les réunions de la direction (1 300 €)
	

	Actions de sociétés acquises dans le but de faire un profit en quelques mois grâce aux variations boursières (10 000 €)
	

	Distributeur de boissons à installer à l’entrée pour les clients et les salariés (5 000 €)
	

	Chaises pour les bureaux administratifs (10 chaises à 34 € l’unité)
	

	Nécessaire de bureau pour le Directeur (set de bureau, coupe-papier…) (149 €)
	

	Machines à laver destinées à la revente (70 000 €)
	

	Véhicule de direction pris en crédit bail (valeur du véhicule neuf : 34 000 €)
	

	Achat d’une marque (500 000 €)
	

	Climatiseur mobile à renvoyer à un client suite à une erreur de livraison (800 €)
	

	Achat d’un nouveau siège social dans le cœur de la ville (1 300 000 €)
	

	Réalisation par l’entreprise d’agencements (étagères, présentoirs…) dans un immeuble pris en location (900 €)
	

	Parts de capital d’un partenaire important (les titres seront conservés au moins 5 ans) (47 000 €)
	

	Rénovation par les salariés d’un local resté jusque là vacant pour le transformer en garderie. La plupart des salariés ont participé en apportant des biens personnels et de leur temps de travail pour créer ces aménagements. Cette garderie sera utilisée plusieurs années.
	

	Machine à laver destinée à être installée dans la garderie de l’entreprise (700 €)
	

	Caisse enregistreuse (6 000 €)
	

	Comptoir d’accueil des clients (4 500 €). L’entreprise est très septique quant aux avantages économiques en découlant car la quasi-totalité du chiffre d’affaires de l’entreprise se fait à distance.
	

	Climatisation des bureaux administratifs et de la garderie (6 000 €)
	


EXERCICE 2 : Décomposition d’une immobilisation corporelle
Le 01/01/N, la société DCG a acquis un nouveau siège social pour une valeur globale de 1 300 000 €. À la suite d‘études réalisées par l’entreprise, plusieurs composants sont identifiés :
	Composants
	Durée probable de vie
	Valeurs estimées en % du total
	Valeurs en €
	Comptes utilisés lors de l’enregistrement comptable

	Structure (murs…)
	50 ans
	
	
	

	Menuiseries extérieures
	25 ans
	14%
	
	

	Chauffage individuel
	12 ans
	10%
	
	

	Électricité
	20 ans
	5%
	
	

	Plomberie / sanitaire
	25 ans
	0,8%
	
	

	Ascenseur
	15 ans
	9,2%
	
	


[image: image2.emf]H1 H2 H3 H4 H5

Valeurs vénales 6 000 € 5 000 € 5 300 € 5 000 € 4 000 €

Valeurs d’usage 5 500 € 5 800 € 5 200 € 4 500 € 3 900 €

VNC au 31/12/N+1

Valeurs actuelles

Dépréciations

VNC au 31/12/N+1 après dépréciation

Durée résiduelle d'utilisation

Amortissements futurs


Remarque : on négligera la TVA dans cet exercice et seuls les composants significatifs (1% de la valeur de l’immeuble seront identifiés)
Questions :
1) Rappelez les objectifs des deux étapes préconisées par le comité d’urgence du CNC.
2) Complétez le tableau compte tenu de la remarque formulée puis présentez l’écriture d’acquisition.
3) Procédez comptablement au changement du chauffage.
EXERCICE 3 : Décomposition d’une immobilisation corporelle
La société DCG a investi dans un nouveau véhicule de tourisme pour le directeur commercial. D’une valeur globale de 17 000 € HT, le comptable vous demande de l’éclairer afin d’identifier les composants significatifs bien qu’il ait déjà évalué les trains de pneus à 680 € HT.
Il vous rappelle l’énoncé d’un article du PCG :
« Les éléments principaux d’immobilisations corporelles devant faire l’objet de remplacement à intervalles réguliers, ayant des utilisations différentes ou procurant des avantages économiques à l’entité selon un rythme différent et nécessitant l’utilisation de taux ou de modes d’amortissement propres, doivent être comptabilisés séparément dès l’origine et lors des remplacements. »
La direction prévoit d’utiliser ce véhicule pendant 10 ans à compter du 01/07/N.
Questions :
1) Proposez une décomposition cohérente du véhicule.
2) Imaginez comment les rythmes de consommation des avantages économiques peuvent être traduits.
3) Présentez l’écriture d’acquisition du véhicule (payé au comptant par chèque)
4) Si l’entreprise avait spécialement souscrit un emprunt de 10 000 € à 7% pour l’aider à financer cet investissement, quels auraient été les changements relatifs au coût d’entrée de l’immobilisation et à l’écriture d’acquisition ?
EXERCICE 4 : Frais de grosses réparations ou de grandes révisions
La société DCG a acquis le 01/01/N une machine outil pour un coût global de 50 000 €. Selon les prévisions, cette machine sera utilisée 4 ans (linéaire) mais il sera nécessaire d’effectuer une grande révision (évaluée à 4 000 €) au bout de 2 ans d’utilisation. Aucun autre composant n’est identifié et l’entreprise se pose la question du choix entre l’identification du composant et la provision pour grande révision.
Remarque : dans le cas du choix de la décomposition de l’immobilisation, on considère que le coût du renouvellement du composant se fait au même prix que l’ancien).
Au niveau de la provision pour grosse révision, deux dotations aux provisions de 2 000 € fin N et fin N+1 (6815 « Dotations aux provisions d’exploitation » à 1572 «Provisions pour grandes révisions ») seraient comptabilisées pour « étaler » la charge globale prévue. Une fois la révision effectuée (en N+2), la provision totale serait reprise car elle deviendrait sans objet.
Fiscalement, les dotations aux provisions pour grosse révision sont déductibles et les reprises imposables.
Avec l’approche par composants, l’annuité d’amortissement fiscalement déductible pour le composant se calcule sur la même durée que celle de l’immobilisation. Le renouvellement du composant est déduit extra-comptablement. Pour les années restantes, l’amortissement du nouveau composant n’est pas fiscalement déductible mais l’administration fiscale admet que les réintégrations de l’amortissement soient minorées des réintégrations déjà effectuées avant le remplacement de façon étalée (sur la durée d’usage résiduelle de la structure).
Questions :
1) Analysez l’impact sur le résultat comptable du choix de la constatation d’une provision pour grosse révision.
2) Procédez à la même analyse dans le cas du choix de la décomposition de l’immobilisation.
3) Complétez votre tableau en indiquant la charge annuelle fiscalement admise. Concluez.
EXERCICE 5 : Frais de grandes révisions/ changement de composant
Depuis le 01/01/N, l’entreprise DCG s’est dotée d’un serveur ultra performant nécessitant une grande révision au milieu de la durée d’utilisation estimée à 6 ans. Le serveur a une valeur de 24 000 € HT. Les frais de grande révision à la date de l’acquisition sont évalués à 6 000 € HT.
Début N+3 la grande révision est réalisée et les frais se sont effectivement montés à 6 330 € HT.
Questions :
1) Présentez l’ensemble des écritures comptables du 01/01/N au 31/12/N+5, ainsi que le traitement fiscal dans le cas du choix de la constatation de la provision pour grosse réparation.
2) Même question en considérant le choix de l’identification du composant à l’origine.
EXERCICE 6 : Coût d’acquisition
Après réflexion, la société DCG a acquis un matériel industriel d’une valeur brute globale de 300 000 € le 01/03/N.
L’entreprise DCG avait fait réaliser une expertise afin de s’assurer que la décision d’investissement prise par la direction était la bonne (6 500 €) et a fait appel à un intermédiaire qui a demandé une commission de 1% sur le prix brut. La commission versée à cet intermédiaire a permis à l’entreprise de bénéficier d’une remise de 5% sur le prix brut. Par ailleurs, le paiement immédiat de l’investissement permet d’obtenir un escompte de 2%.
Cette machine doit faire l’objet de frais de transport (5 000 €), d’installation (2 000 €) et nécessite que l’entreprise prépare le site d’accueil pour sa mise en place (un prestataire réalisera les travaux de démolition pour 7 500 €).
La formation du personnel à ce nouveau matériel est évaluée à 3 000 €.
L’entreprise a calculé que les coûts d’emprunt incorporables se montent à 4 600 €.
Après quelques tests de bon fonctionnement (1 000 €) ce matériel est mis en service le 01/08/N et est en état de fonctionner comme prévu. Le début de l’exploitation s’avère cependant délicat : les pertes d’exploitation initiales sont évaluées à 7 000 € et de nouveaux frais relatifs à la modification des agencements du site sont prévus (2 000 €).
Toutes les sommes sont considérées HT et l’entreprise n’a pas de difficultés particulières en matière de TVA (déduction totale).
Questions :
1) Expliquez le traitement de chaque dépense en termes d’incorporation dans le coût d’entrée de l’immobilisation.
2) Présentez l’écriture comptable d’acquisition avec les deux solutions possibles.
3) Rappelez les règles de répartition des frais en cas de décomposition de cette immobilisation en plusieurs composants.
EXERCICE 7 : Coût d’acquisition
Un véhicule de tourisme a été acquis le 15/04/N par la société DCG pour un montant 22 000 € HT. L’entreprise vous communique les éléments suivants :
· remise accordée par le vendeur : 




3% sur le brut HT
· droits de douane : 






400 € HT
· frais accessoires à la vente (transport obligatoire…) : 


120 € HT
· carte grise (droit d’enregistrement) : 




800 € (non soumis à la TVA)
· inscription du logo de l’entreprise (dans l’usine du fabriquant) : 

1 000 € HT
Remarque : En dehors du logo, aucun frais ne concerne spécifiquement un composant ou la structure.
Questions :
1) Calculez le coût d’acquisition du véhicule.
2) Présentez l’écriture comptable d’acquisition du véhicule en l’absence d’identification de composants.
3) Si un composant (moteur pour 5 000 € brut HT) a été identifié à l’origine, répartissez les éléments du coût d’acquisition en conséquence et présentez l’écriture d’acquisition.
EXERCICE 8 : Frais de démantèlement / de mise en conformité
L’entreprise DCG a fait construire une usine et en dispose depuis le 01/01/N (date d’achèvement de l’immeuble) pour un coût global de 1 500 000 €. Lors de l’acquisition, il apparaît nécessaire de prendre en compte :
· la dégradation immédiate des lieux : la situation de l’usine nécessitera une restauration du site à la fin de l’exploitation fixée à 40 ans. Les frais à exposer dans ce cadre sont estimés à 40 000 €.
· la dégradation progressive : l’exploitation de l’usine entraînera un appauvrissement du sol en fonction du niveau de l’activité. Les frais exposés dans ce cadre sont estimés à 5 000 € par an.
Au cours de l’exercice N, une nouvelle loi impose au 01/01/N+1 une mise en conformité des usines de même nature afin de respecter l’environnement. Cet investissement d’une valeur de 10 000 € n’entraîne aucun avantage économique supplémentaire pour l’entreprise mais en son absence, l’usine serait purement et simplement stoppée.
Questions :
1) Quels sont les frais qui peuvent être activés en N ?
2) Présentez les écritures de l’exercice N.
3) Quel traitement comptable est à prévoir pour l’exercice N+1 ? quelles sont les conséquences ?
EXERCICE 9 : Coût d’entrée d’une immobilisation produite
La société DCG a l’habitude de fabriquer pour elle-même certains des biens utilisés dans le cadre de son exploitation. Depuis qu’elle produit « pour elle-même », elle a mis en place un véritable système de calcul des coûts pour déterminer de façon assez précise les coûts d’entrée de ces biens (montants HT).
	Montants en euros
	Hangar
	Machine
	Agencements

	· matières premières et fournitures utilisées
	45 000
	3 000
	200

	· main d’œuvre des salariés (10 € bruts de l’heure / cotisations sociales patronales = 45% du brut)
	12 salariés ont travaillé chacun 15 semaines
(sans heures supplémentaires)
	20 H
	1H

	· location de matériel nécessaires à la production
	12 000 €
	400 €
	0

	· période de réalisation
	20 semaines
	1 semaine
	1 journée

	· emprunt spécifique
	100 000 € à 7% l’an
contracté 2 semaines avant le début des travaux et remboursé in fine en N+3
	
	


L’entreprise vous indique :
· qu’aucun composant n’est identifié pour ces biens,
· que l’édification du hangar a entrainé 20 000 € de coûts liés à la relocalisation d’une activité de l’entreprise,
· que 4 000 € de frais généraux d’administration représentent des charges indirectes. Aucune clé de répartition cohérente n’a été déterminée.
· qu’elle souhaite pouvoir déduire au plus vite tous ces frais mais qu’elle a opté pour l’incorporation des coûts d’emprunt.
Questions :
1) En considérant que ces biens aient tous été terminés le 30/11/N, présentez les écritures d’entrée dans le patrimoine.
2) Si l’emprunt était non spécifique, précisez les modifications.
3) Si l’achèvement du hangar avait eu lieu 4 semaines après le début de l’exercice N+1, et dans l’hypothèse où seul les coûts d’emprunt continuent d’augmenter, quels seraient les changements ?
4) Présentez les écritures relatives au hangar dans l’hypothèse d’un achèvement fin janvier N+1.
5) Proposez une hypothèse entrainant l’apparition d’une TVA collectée lors de l’achèvement du hangar.
EXERCICE 10 : Aspects spécifiques en matière de TVA – régularisation coef provisoires / définitifs
La société DCG est un assujetti partiel, en effet, certains biens sont utilisés pour des activités dans le champ et hors champ de la TVA. L’entreprise intervient dans le domaine industriel (dans le champ d’application de la TVA) et dans le domaine financier (hors champ d’application de TVA).
Par ailleurs, l’ensemble des activités imposables donnent droit à déduction.
L’entreprise a acquis ou produit les immobilisations suivantes :
· le 10/08/N : Acquisition d’un ordinateur pour le directeur administratif et financier : 3 500 € HT avant remise commerciale de 10%. Cet ordinateur sera utilisé pour 70% aux opérations financières de l’entreprise.
· le 19/10/N : Acquisition d’un véhicule de fonction (véhicule de tourisme) pour la secrétaire de direction : 15 000 € HT. Ce véhicule sera utilisé à parts égales entre les deux grandes activités de l’entreprise.
· le 20/11/N : Achèvement d’une production pour elle-même d’un matériel : Ce matériel sera utilisé pour les opérations imposables à hauteur de 90% (et ouvrant toutes droit à déduction). Coût de production : 4 000 € HT.
A la fin de l’exercice, les coefficients définitifs de déduction sont les suivants : 0,34 pour l’ordinateur et 0,81 pour le matériel.
Questions :
1) Quel élément du coefficient de déduction est affecté par les caractéristiques d’un assujetti partiel ?
2) Déterminez les coefficients de déduction provisoires de chaque immobilisation.
3) Calculez les régularisations éventuelles et présentez les écritures selon toutes les options possibles.
EXERCICE 11 : Aspects spécifiques en matière de TVA – régularisations
Deux immobilisations corporelles sont sujettes à des problèmes de régularisations de TVA :
	Coef / immob
	Prix d’achat HT
	Date d’acquisition
	Coefficients de déduction définitifs

	
	
	
	N-2
	N-1
	N
	N+1
	N+2
	N+3
	N+4
	N+5
	N+6

	Construction
	700 000 €
	01/02/N
	65%
	63%
	74%
	85%
	62%
	70%
	84%
	50%
	72%

	Véhicule utilitaire
	23 000 €
	15/10/N
	50%
	54%
	51%
	53%
	65%
	62%
	50%
	40%
	60%


Questions :
1) Rappelez les deux types de régularisations.
2) Présentez les écritures du 01/01/N au 31/12/N+6.
EXERCICE 12 : Frais ultérieurs / composants
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Une machine acquise par la société DCG le 01/01/N a fait l’objet de l’écriture suivante :
Le 01/01/N+3 : 
La pompe est changée un an avant la date prévue pour un montant HT de 4 000 € (durée d’utilisation : 4 ans)
Le 01/01/N+6 :
Le moteur est changé pour un montant HT de 36 000 € HT et ne sera plus changé jusqu’à la fin de la durée d’utilisation de l’immobilisation.
Le 01/10/N+6 :
La pompe est de nouveau changée pour 5 500 € HT, elle tiendra jusqu’à la fin de l’immobilisation.
Remarque : Méthode d’amortissements retenus pour tous les éléments : Linéaire
Questions :
1) Expliquez l’écriture comptable d’acquisition de ce matériel industriel.
2) Présentez toutes les écritures liées aux changements des composants (paiements comptants).
3) Si un composant non identifié à l’origine avait été changé au cours de l’utilisation de l’immobilisation, quelle aurait été la difficulté comptable ?
EXERCICE 13 : Frais ultérieurs / composants
L’entreprise DCG n’avait pas identifié de composants lors de l’acquisition d’un serveur informatique de données le 01/05/N. Prévu pour être utilisé 5 ans (valeur HT : 20 000 €) les disques durs sont tombés en panne et ont été changés le 01/08/N+2 pour un montant de 7 000 € HT. Ces nouveaux disques durs serviront jusqu’au terme de l’utilisation du serveur.
Au moment du changement, ce matériel est toujours dans le catalogue du fournisseur pour un montant HT de 15 000 €. Après consultation, ce dernier indique que les disques durs représentent environ 40% du prix global du catalogue.
Remarque : l’entreprise DCG n’est pas considérée comme une PME au regard de ses effectifs et de son chiffre d’affaires.
Questions :
1) Présentez l’écriture d’acquisition du serveur et d’amortissements pour N.
2) Présentez les écritures de renouvellement des disques durs.
Présentez les écritures de renouvellement des disques durs si la société DCG était considérée comme une PME.

EXERCICE 14 : Plan d’amortissement (linéaire / avt éco / dégressif)
Une machine a été achetée 10 000 € le 05/07/N. Elle est mise en service le 10/07/N. On pense qu’après son utilisation elle aura une valeur de revente nette de 1 000 €. Cette machine est destinée à fabriquer des pièces selon un programme de production établi par la direction en corrélation avec l’activité de l’entreprise.
· Dans le système linéaire, on pense utiliser la machine 5 ans ;
· La machine devrait produire entre N et N+4 : 20 000 / 45 000 /50 000 / 35 000 et 30 000 pièces
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Fiscalement, cette machine est éligible à l’amortissement dégressif (5 ans) et l’entreprise souhaite en bénéficier.
Questions :
1) Présentez les deux plans d’amortissement et précisez celui que l’entreprise DCG doit choisir au niveau comptable ?
2) Présentez le plan d’amortissement fiscal de la machine.
3) Quel doit être le traitement comptable pour que l’entreprise bénéficie de la déductibilité du système dégressif ?
EXERCICE 15 : Plan d’amortissement (durées comptables / fiscales)
La société DCG a acquis et mis en service un véhicule utilitaire d’un montant de 30 000 € HT le 01/07/N.
L’entreprise pense utiliser ce véhicule jusqu’à la fin de sa vie (il sera mis au rebut au bout de 8 ans d’utilisation).
Lors de l’acquisition, le moteur est considéré comme un composant (6 000 € HT) et amorti en fonction du kilométrage parcouru. La distance parcourue par ce véhicule est proportionnelle à l’estimation du CA de l’entreprise. L’entreprise prévoit ainsi l’utilisation du moteur pour 200 000 km répartis de la façon suivante (10% en N puis 30%, 35%, et 25%). Le 01/07/N+3, le moteur sera changé pour une valeur estimée à 5 000 € HT jusqu’à la mise au rebut (linéaire)
Hypothèses : fiscalement, la durée d’usage de ce véhicule est de 6 ans et aucune durée fiscale n’est prévue pour le moteur. Le mode linéaire est le mode d’amortissement fiscal appliqué à ce type de matériel. La société DCG n’est pas une « PME ».
Questions :
1) En quoi la qualification de « PME » peut avoir un impact dans le cas présenté ?
2) Présentez les plans d’amortissement comptables et fiscaux.
3) Les différences entre les amortissements comptables et les amortissements fiscaux font-ils l’objet d’un quelconque travail ? Présentez les écritures de l’exercice N en les justifiant.
4) Présentez les écritures du renouvellement du moteur (le changement a effectivement coûté 5 000 € HT).
5) Présentez les écritures au 31/12/N+3.
EXERCICE 16 : Plan d’amortissement (modifications : durée / VR)
Un équipement informatique a été acquis par la société DCG le 20/10/N et mis en service le 15/11/N (valeur = 9 000 € HT). Prévu initialement pour une utilisation pendant 6 ans (linéaire) avec une valeur résiduelle de 1 500 € HT, la société a estimé le 01/01/N+2 que ce matériel serait utilisé jusqu’au 31/12/N+4, date à laquelle le fournisseur s’engage à reprendre le matériel 25% du prix de vente initial.
Questions :
1) Présentez le tableau d’amortissement initial de cet équipement.
Procédez à la rectification du plan d’amortissement grâce aux informations fournies.

EXERCICE 17 : Plan d’amortissement (coût acquisition / VR / amort exceptionnel)
Le matériel destiné à économiser l’énergie acquis et mis en service le 01/04/N par l’entreprise DCG a coûté 50 000 € HT avant remise commerciale de 5%. Les frais d’installation se montent à 1 000 € HT et les frais de transport à 2 000 € HT. Aucun composant significatif n’est identifié.
Si fiscalement ce bien est éligible à l’amortissement exceptionnel sur 12 mois, l’entreprise décide de l’amortir sur 5 années (linéaire faute de pouvoir estimer la consommation des avantages économiques liée à cet investissement), la valeur de revente est estimée avec assez de précision à 15 000 € HT mais cette vente nécessitera des frais de désinstallation de 1 200 € HT.
Le matériel est finalement cédé pour 18 000 € HT le 20/04/N+4.
Questions :
1) Déterminez le coût d’acquisition de cet investissement et présentez l’écriture.
2) Présentez les tableaux d’amortissement de ce matériel et les écritures comptables au 31/12/N.
3) Présentez toutes les écritures de N+4
EXERCICE 18 : Calcul de dépréciations

Un matériel de bureau acheté 7 000 € HT et amorti sur 7 ans en mode linéaire à compter du 01/06/N fait l’objet d’estimations diverses au 31/12/N+1 (Hypothèses H1, H2…). Au 31/12/N+1, la société pense réduire la durée initiale d’utilisation, ce bien sera encore utilisé 4 ans.
Questions :
1) Complétez le tableau.

2) Justifiez dans chaque cas la valeur actuelle retenue et les éventuelles dépréciations associées.
3) Présentez le tableau d’amortissement.
4) Quel est le sort de la dépréciation quand l’immobilisation est sortie de l’actif ? Présentez les écritures de mise au rebut et précisez le sort de la dépréciation.
EXERCICE 19 : Suivi d’une dépréciation
La société a mis en service une immobilisation corporelle le 01/07/N d’une valeur globale de 100 000 € HT. Faute de pouvoir mesurer les avantages économiques de façon fiable, l’amortissement linéaire sur 5 ans est choisi. 
Cette immobilisation est sujette à des variations de prix assez importantes au regard du marché de l’entreprise. Les tests effectués à la clôture N, N+1, N+2 et N+3 donnent les valeurs vénales suivantes : 92 000 € / 69 000 € / 47 000 € / 28 000 €
Par hypothèse, la valeur d’usage reste stable tout au long de l’utilisation et s’établit à 29 000 €.
On considère que l’entreprise DCG met cette immobilisation au rebut au bout des 5 années d’utilisation.
Questions :
1) Quels sont les types d’indices évoqués dans le document ?
2) Présentez le plan d’amortissement de cette immobilisation.
3) Vérifiez le total des charges enregistrées sur la période.
Présentez les écritures au 31/12/N+2 et au 31/12/N+3 puis la mise au rebut fin juin N+5.

EXERCICE 20 : Dépréciation et avis du CNC
La société DCG a investi dans un matériel industriel dont le coût d’acquisition s’élève à 60 000 € HT.
Acquis le 12/03/N et mis en service 3 jours plus tard, l’entreprise considère que le rythme de consommation des avantages économique est convenablement traduit par le système linéaire (6 ans d’utilisation est prévu).
La valeur vénale au 31/12/N+1 est estimée à 20 000 €. Les conditions sont réunies pour être admises fiscalement.
Fiscalement, le matériel est éligible à un amortissement dégressif sur 5 ans (coefficient dégressif = 2,25),
Questions :
1) Présentez les tableaux d’amortissement comptable et fiscal d’origine.
2) Procédez aux modifications du plan d’amortissement selon l’avis du CNC.
3) Présentez les écritures du 31/12/N+1 et au 31/12/N+2 relatives à la dépréciation.
EXERCICE 21 : Cession d’immobilisations
La société DCG a décidé de se séparer de 4 immobilisations le 15/06/N :
· un véhicule utilitaire, acquis 40 000 € le 01/01/N-2, amorti en linéaire sur 5 ans ;
· une machine amortie pour 10 000 € (valeur d’origine : 30 000 €). Une dépréciation de 600 € et des amortissements dérogatoires pour 1 300 € existent toujours à la date de cession.
· une autre immobilisation corporelle : Acquise le 15/02/N-1 pour 6 000 € et amortie fiscalement en dégressif sur 4 ans (coef = 1,75), elle était amortie en linéaire sur 10 ans (date de mise en service = date d’acquisition). L’entreprise a toujours souhaité bénéficier d’une déductibilité maximale des amortissements.
· un ordinateur d’une valeur d’origine de 3 000 € dont la VNC à la date de sortie du patrimoine s’élève à 200 €. Cet ordinateur a été mis au rebut.
Rq : Toutes les écritures de dotations complémentaires ont été enregistrées en dehors de « l’autre immobilisation corporelle ».
Questions :
1) Présentez l’écriture de dotations aux amortissements pour N (autre immobilisation corporelle).
2) Présentez l’écriture de cession de ces immobilisations (20 000 € HT, 15 000 € HT, 2 000 € HT)
3) Calculez toutes les VNC puis présentez les écritures de sortie du patrimoine.
EXERCICE 22 : Problèmes de TVA
Lors de la revente de deux immobilisations, l’entreprise DCG a eu la mauvaise surprise d’apprendre qu’il était nécessaire de vérifier les problèmes de reversement et de déduction de TVA.
Le 31/12/N, l’entreprise a cédé les immobilisations suivantes :
· une première machine acquise le 01/03/N-7 pour 4 000 € HT, totalement amortie et vendue 1 000 €
· une seconde machine (prix de cession = 5 000 € HT) acquise le 09/09/N-2 pour 10 000 € HT, amortie pour 3 000 €. Le CoDéd de référence était de 0,8. La cession est soumise à la TVA.
· une construction (prix de cession = 200 000 €) acquise pour 130 000 € HT (TVA déduite en totalité lors de l’acquisition). Cette construction a été achevée et acquise le 04/01/N-5. Au 31/12/N, cumul des amortissements = 38 892 €
Remarque : toutes les écritures d’amortissements ont été convenablement enregistrées au 31/12/N.

Questions :
1) Rappelez les cas concernés par les régularisations de TVA lors des cessions.
2) Indiquez les règles de calcul des régularisations de TVA. La revente de l’immeuble deux jours plus tard aurait-elle changé les choses ? et un an plus tôt ?
3) Calculez les régularisations à effectuer.
4) Présentez les écritures de régularisation de TVA et de sortie du patrimoine.
Renouvellement du chauffage





Le chauffage individuel a fait l’objet d’un remplacement au bout de 8 ans d’utilisation par un matériel de chauffage d’une valeur de 150 000 € destiné à être utilisé 15 ans.





Estimations de la direction de l’entreprise DCG





Durée d’utilisation de la machine : 12 ans





Renouvellement des composants (rythmes de conso. des avantages économiques différents) :





Le moteur doit être changé au bout de 6 ans


Montant prévu = 38 000 € HT





La pompe doit être changée au bout de 4 ans


Montant prévu = 4 000 €
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Durée d’amortissement�
Biens acquis entre le 04/12/N-1 et le 31/12/N�
Biens acquis à une autre date (sauf cas particuliers)�
�
3 ou 4 ans�
1,75�
1,25�
�
5 ou 6 ans�
2,25�
1,75�
�
Plus de 6 ans�
2,75�
2,25�
�






L’hypothèse retenue au 31/12/N+1 est celle qui amène l’entreprise DCG à être la plus prudente.
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Feuil1

						01/01/N



		215409S		Mat. Indust. Structure						100,000.00

		215409M		Mat indust. Moteur						30,000.00

		215409P		Mat. Indust. Pompe						5,000.00

		44562		TVA déd / immob.						27,000.00

		238		Av et acomptes sur commandes d'immo corp								5,000.00

		512		Banques								78,500.00

		404		Fournisseurs d'immobilisations								78,500.00

				Acquisition du matériel XXDR40





		675		Valeur comptable des éléments d'actif cédés						VNC

		281…		Amortissement du composant changé						Amort. Cumulés

		21…		Composant changé								Coût d'origine

				Sortie de l'actif du composant remplacé


























Feuil1

				H1		H2		H3		H4		H5

		Valeurs vénales		6,000 €		5,000 €		5,300 €		5,000 €		4,000 €

		Valeurs d’usage		5,500 €		5,800 €		5,200 €		4,500 €		3,900 €

		VNC au 31/12/N+1

		Valeurs actuelles

		Dépréciations

		VNC au 31/12/N+1 après dépréciation

		Durée résiduelle d'utilisation

		Amortissements futurs






